



堅定改革開放 應對外部不確定

李克強：中國經濟三不變



【香港商報訊】在中美爆發貿易戰之際，中國以全面深化改革開放的確定性，應對美國朝秦暮楚式的不確定性。國務院總理李克強在索非亞當地時間7日上午出席中國-中東歐國家第八屆經貿論壇時，介紹了當前國際形勢下中國經濟發展態勢和政策取向，強調今後相當長一個時期，中國經濟有「三個不會變」。

中美爆發貿易戰之際，國務院總理李克強昨日於索非亞中國-中東歐國家第八屆經貿論壇上強調中國經濟有「三個不會變」。



一是經濟長期向好的基本面不會變。過去5年，中國經濟保持了年均7%以上的增長速度，對世界經濟增長年均貢獻率超過30%。今年以來，中國經濟繼續保持穩中向好發展勢頭，一季度國內生產總值同比增長6.8%。中國經濟正加快向高質量發展轉變，完全可以保持穩中向好的發展態勢。

二是市場化改革的取向不會變。中國政府將以更大決心、更大力度、更實舉措全面深化改革，繼續推進政府職能深刻轉變，加強知識產權保護和市場秩序治理，打造具有國際競爭力的營商環境。

三是擴大開放的決心不會變。最近我們宣布了一系列擴大開放的舉措，這是中國基於自身發展需要作出的選擇，不會因為一些外部因素的變化而改變，這將給包括中東歐國家在內的世界各國帶來巨大的市場機遇。

此外，在訪問德國並主持第五輪中德政府磋商前夕，李克強7日在德國《法匯報》發表題為《做引領開放與創新合作的好夥伴》的署名文章。李克強指出，中國作為世界最大發展中國家，歷經40年改革開放，已成為世界第二

大經濟體。中國堅持以開放帶動改革，以改革促進創新，市場化改革取得重大進展，這與經濟全球化和自由貿易的方向是一致的。面向未來，中國要貫徹新發展理念，培育壯大新動能，實現高質量發展，仍然要依靠改革開放和創新驅動，這條路會堅定不移走下去。中國將致力於打造更良好的營商環境，長期保持全球最富吸引力的投資熱土。

專家：按既定方向做好自己的事

在國家發改委昨日召開的「215經濟茶座」上，專家普遍認為，面對貿易爭端和摩擦加劇的形勢，中國當前關鍵是按照既定的方向，做好自己的事。中國國際經濟交流中心首席研究員張燕生表示，要把衝鋒中的機遇，把當前貿易領域的不利因素轉化為推動中國經濟轉型升級、滿足人民日益增長的美好生活需要的機遇。他指出，當前中國要着力解決三個短板：一是如何把高儲蓄率轉化為高效率投資，防控金融風險；二是突破技術短板，推動中國製造向中國創造轉變，中國速度向中國質量轉變，製造大國向製造強國轉變；三是推動體制機制法治化市場化規範化，

形成靈活、彈性、可預期的現代化制度體系。

對美市場依賴大幅降低

國務院發展研究中心產業經濟部部長趙昌文說，根據測算，此次美國加徵關稅，對中國經濟和就業影響有限、總體可控。

中國宏觀經濟研究院副院長畢吉耀說，2017年中國出口總額約為2萬億美元，對美出口4000多億美元，此次加徵關稅的340億美元額佔比有限。「特別是近年來中國經濟轉型升級步伐加快，經濟增長更多轉向內需拉動；就業市場空間廣闊，風險可控。」

另外，清華大學中國與世界經濟研究中心主任李稻葵也認為，民間投資、製造業投資的回升，反映當前中國經濟的自發增長動力正在逐步恢復，韌性和可持續性不斷增強。總體而言，當前中國經濟自身動能尚處春天。他在報告中指出，事實上中國對美國市場的依賴程度今天比十年前大幅度降低，反過來美國對中國的依賴程度在提高。

林鄭：嚴陣以待應對貿易戰

【香港商報訊】記者林駿強報道：美國一意孤行對一系列中國貨品開徵關稅，令中美貿易戰爆發，全球各地勢將受牽連。行政長官林鄭月娥昨日就中美貿易戰表示，特區政府會保持警惕並嚴陣以待應對。財政司司長陳茂波接受媒體訪問表示，當局會與商界保持緊密聯繫，確保金融市場運作有序。另外，有網媒發起聯署，抗議美國粗暴發動貿易戰。

行政長官林鄭月娥昨日出席科技大學一個論壇時，不點名批評指有「單一國家」破壞貿易體系，破壞了經濟全球化的法律秩序。她強調，特區政府會保持警惕並嚴陣以待，評估中美貿易戰帶來的影響。

財爺：確保金融市場運作有序

財政司司長陳茂波昨日接受媒體訪問時表示，在中美貿易戰的背景下，本港短期內不會出現大規模失業，中小企按揭擔保計劃也確保不會出現系統性風險。

但是陳茂波指出，市場對人民幣匯率、投資市場氣氛感到不明朗和不明確。他強調，目前更重要的是看往後發展，因為貿易戰可能會持續。他表示，當局會與商界保持緊密聯繫，確保金融市場運作有序。如果貿易戰持續，內

地經濟難免會受影響，政府會留意在內地投資設廠的本港公司生意會否受到影響，同時會留意有關公司的資金周轉是否有困難。

網媒發起反美貿戰聯署

此外，網上媒體《時間香港》於前日起，發起「抗議美國粗暴發動貿易戰——我們不願打但也不怕打！」聯署。媒體批評，美國這種徵稅行為是典型的貿易霸凌主義，正在嚴重危害全球產業鏈和價值鏈安全，阻礙全球經濟復蘇步伐，引發全球市場動蕩，還將波及全球更多無辜的跨國公司、一般企業和普通消費者，不但無助，還將有損於美國企業和人民利益。

聲明有四大內容，一是嚴正抗議美國害人害己的貿易霸凌主義；二是國家不願打這場貿易戰，但面對威脅決不低頭；三是支持國家予以必要的回擊，捍衛國家核心利益和人民群眾利益，



行政長官林鄭月娥昨日就中美貿易戰表示，特區政府會保持警惕並嚴陣以待。

政府新聞處

維護自由貿易和多邊體制；四是聲援無辜受到波及的跨國公司、企業、消費者。

美啟關稅排除程序

【香港商報訊】華盛頓當地時間7月6日，在美國對中國產品加徵關稅後，美國貿易代表辦公室宣布啟動關稅排除程序，給予進口中國產品的美國公司90天申請豁免增加關稅。

昨日，中國新聞社主辦的「國是論壇：中美貿易爭端背後的較量」在北京舉行，中國商務部國際貿易經濟合作研究院研究員梅新育出席論壇時表示，上述關稅排除程序並不代表美國對中國發起貿易戰策略的改變，只是表現出美國一方面想要威懾打擊中國，另一方面又希望減輕對其自身的負面影響，「最後很有可能是兩頭漏風，兩頭不討好」。梅新育進一步指出，美國挑頭加徵對華關稅，再讓企業去申請豁免，使得原本不存在的額外手續出現，讓企業增加負擔，在此情況下，美國企業不但不會有感恩之情，反而會有抱怨情緒。

中國國際貿易學會專家委員會副主任李永稱，在加徵關稅後允許受影響的企業去申請豁免是美國存在的一個機制，而據其透露的數據顯示，目前已有超兩萬家企業申請豁免增加關稅，40多家獲批。李永表示，美國啟動關稅排除程序並沒有使得其對華產品整體加徵關稅產生變化，美國只想通過一種方式盡量給本國企業減少損失，但對華加徵關稅本就會給在華經營業務的美國企業帶來成本結構、利潤預期、投資抉擇的影響，最終美國消費者要為加徵關稅一事「買單」。

時評 美國打擊貿易戰第一槍，中國被迫反制。香港作為國際金融、貿易中心，又是內地與國際之間的「超級聯繫人」，無可避免會受到衝擊。行政長官林鄭月娥昨日表示，香港會對此保持警惕，評估相關影響，並做好應對準備工作。中美貿易戰開打，香港誠無可能獨善其身。不過，以目前狀況看，正如財政司司長陳茂波所指，短期內對港影響較小。的確，就兩國推出的徵稅清單來說，以兩地經香港轉口的貿易數額計算，只佔整體生意約1%，並僅涉全年經濟增長的0.1%或0.2%；由是觀之，負面衝擊必然存在，但微乎其微，我們誠無必要自亂陣腳，過度憂慮以至陷入恐慌。

港須早設預案防範貿戰衝擊

然而，在全球化下，各地生產鏈及產業鏈已連在一起，情況恰如連環船般，個別貿易往來的不順暢，難免會帶來連鎖效應。例如，一件貨品在輸到中美目的地的前，可能經歷數十個不同國家或地方的加工、組裝之類，還涉及原材料的輸出輸入等；過程中，便可能經香港往來轉口數十次。也就是說，除香港對中美兩國的直接貿易外，凡此種種的轉口生意，尤其香港對東南亞的進出口往來，勢所難免會受中美貿易關係惡化影響。此其一。

其二，一旦美方突頒不靈，以致「戰事」全面爆發及長期持續下去，則必然對包括香港在內各經濟體造成極深遠影響。事實上，美國總統特朗普已揚言，會在未來兩周額外向160億美元中國貨加徵關稅，甚至威脅最終規模將達5000億美元；倘若狂

人真箇發瘋，中國亦別無選擇須要同等規模地反制，採取更進一步措施限制美國對華出口，層面或將擴至投資等領域。屆時，香港所受影響便肯定非同小可，而且不單中美之間，就連各地經貿往來也必大受衝擊。

不得不提的是，貿易作為香港重要支柱產業，連同相關的物流業等，不單貢獻了香港經濟總值約四分之一，去年進出口貿易總額就相當於GDP的3倍之多，而且，還牽涉約70萬個工作崗位，高佔全港總就業人口的三成半強。可以說，貿易業乃香港其中一個「大得不能倒」的產業。如果美國動粗損壞了一直行之有效的貿易秩序，以致國際間的貿易交往大為萎縮，向來以自由港聞名於世的香港，由整體經濟到勞動市場均難免深受其害。

所以，有關方面必須密切關注中美貿易戰以至美國向全世界挑起貿易戰的事態發展，嚴陣以待，將任何可能出現的負面影響降至最低。其中，研究支援首當其衝的企業，包括適時加強中小企出口信貸及擔保計劃等。此外，進一步拓展多元化進出口市場，尤其是深化與「一帶一路」沿線地區的經貿合作，以及促進各行業朝高增值及創科方向升級，從而提高香港經濟的整體競爭力等。

總之，在美國打響第一槍後，貿易戰到底會如何發展，目前仍存在極大的不確定性，相關不明朗陰霾亦勢必持續困擾市場。香港面對貿易戰，誠無必要陷入自我恐慌，但也必須嚴陣以待，預早制定應對最壞可能的方案，以化險為夷，甚而爭取轉危為機。

香港商報評論員 李哲